
 

Omgaan	met	elkaar	in	’s-Hertogenbosch		

Afdeling Onderzoek & Statistiek, februari 2019 
 
We willen dat mensen op een prettige manier met elk aar omgaan in de gemeente  
’s-Hertogenbosch, ongeacht eventuele cultuurverschi llen, seksuele voorkeur, genderidentiteit 
of leeftijd.  
 
In het najaar van 2018 is de enquête Leefbaarheid uitgezet onder een steekproef van de inwoners van 
de gemeente ’s-Hertogenbosch. Deze enquête wordt iedere twee jaar afgenomen. In deze vragenlijst 
zijn ook enkele vragen meegenomen over het omgaan met elkaar.  
 
Acceptatie van verschillende culturen 

Aan de respondenten zijn enkele vragen voorgelegd over mensen met verschillende culturen. 
Cultuurverschillen gaan bijvoorbeeld over andere omgangsvormen, taal en religie. Ruim één op de 
drie respondenten (36%) geeft aan dat er in hun buurt veel mensen van verschillende culturen wonen. 
Vier op de tien respondenten geven aan dat dit niet het geval is (41%). Dit is vergelijkbaar met twee 
jaar geleden. Gemiddeld genomen geven respondenten uit wijken met een hoger aandeel inwoners 
met een migratieachtergrond, zoals West, vaker aan dat zij in een buurt wonen met veel mensen met 
verschillende culturen.  
 
Afbeelding 1: In mijn buurt wonen veel mensen met verschillende culturen (n=2.378) 1 

 
 

 
 
 
 
Aan de respondenten die aangeven dat er veel mensen met verschillende culturen in hun buurt 
wonen2 is gevraagd wat zij vinden van de omgang tussen mensen met verschillende culturen. Ruim 
                                                      
1 n = het aantal respondenten dat de vraag heeft beantwoord. 
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de helft van de respondenten (54%) geeft aan dat mensen met verschillende culturen in hun buurt op 
een prettige manier met elkaar omgaan. Zeven procent van de respondenten is het met de stelling 
oneens. Dit aandeel is iets hoger in de wijken West, Zuidoost en Rosmalen noord. In deze wijken 
geeft ruim één op de tien respondenten dit aan. De overige respondenten antwoorden met ‘niet mee 
eens, niet mee oneens’ (26%) of ‘weet niet/geen mening’ (13%).  
 
Afbeelding 2: In mijn buurt gaan mensen met verschillende culturen op een prettige manier met elkaar om (n=1.013)  

 
* De resultaten per wijk worden alleen gepresenteerd als minimaal 50 respondenten de stelling hebben beantwoord. 

 
Aan de respondenten is gevraagd of ze hun antwoord op bovenstaande vraag willen toelichten. Bij de 
toelichtingen gaat het vaak om buurtgenoten met andere nationaliteiten, maar soms worden ook 
andere culturen aangehaald, zoals jonge en oude bewoners, nieuwe bewoners van ‘buitenaf’ (uit 
andere wijken/gemeenten) en woonwagenbewoners. 
 
Ruim de helft van de respondenten vindt dat mensen met verschillende culturen op een prettige 
manier met elkaar omgaan in hun buurt. Buurtgenoten zijn vriendelijk en groeten elkaar op straat. 
(Klein)kinderen spelen met elkaar. Er is sprake van respect, tolerantie, acceptatie en integratie. Er zijn 
geen of weinig problemen in de buurt tussen mensen van verschillende culturen. Sommigen zien 
uiteenlopende culturen als een verrijking voor de buurt. Anderen zien geen onderscheid en vinden dat 
iedereen gelijk is. 
 
Ongeveer zeven procent van de respondenten vindt dat mensen met verschillende culturen in de 
buurt niet op een prettige manier met elkaar omgaan. Zij vinden dat er grote verschillen zijn tussen de 
culturen die in de buurt wonen. Mensen met verschillende culturen gaan niet met elkaar om en zij 
richten zich meer op mensen van ‘de eigen cultuur’. Ook zorgen taalproblemen en gebrek aan 
integratie volgens sommigen voor problemen. Enkelen geven aan dat er sprake is van a-sociaal 
gedrag, zoals luidruchtig zijn en het veroorzaken van overlast.     
 

                                                                                                                                                                      
2 Gesteld aan respondenten die de stelling ‘In mijn buurt wonen veel mensen met verschillende culturen’ met (helemaal) mee 
eens of niet mee eens, niet mee oneens hebben beantwoord. 
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De overige respondenten zijn het niet eens en niet oneens met de stelling, weten het niet of hebben 
geen mening. Zij geven aan dat er weinig contact is tussen mensen van verschillende culturen, maar 
ook dat er weinig problemen zijn met mensen van andere culturen. Of dat het contact met de ene buur 
wel goed is, en met de andere niet, of dat zij sowieso weinig contact hebben met buurtgenoten. Ook 
geven verschillende respondenten aan dat er niet veel mensen met andere culturen in hun straat of 
wijk wonen, waardoor ze hier niet over kunnen oordelen. 
 
Aan de respondenten is gevraagd of zij het goed vinden als mensen met verschillende culturen in hun 
buurt (komen) wonen. Ruim de helft van de respondenten is het hier (helemaal) mee eens (55%). 
Twaalf procent is hier hiermee oneens. Dit is vergelijkbaar met twee jaar geleden. Respondenten uit 
de wijken Muntel/Vliert, Binnenstad en West vinden het vaker goed als er mensen met verschillende 
culturen in hun buurt (komen) wonen dan respondenten uit andere wijken. Verder zijn jong-
volwassenen (18-39 jaar), LHBT’s3, respondenten met een migratieachtergrond en hoog opgeleiden 
het hier vaker mee eens dan gemiddeld.  
 
Respondenten uit Empel, Nuland en Vinkel geven minder vaak aan het goed te vinden als mensen 
met verschillende culturen in hun buurt (komen) wonen. Dit wordt ook relatief weinig aangegeven door 
65-plussers en laag opgeleiden.  
 
Afbeelding 3: Ik vind het goed als er mensen met verschillende culturen in mijn buurt (komen) wonen (n=2.391)  

 
 
  

                                                      
3 LHBT’s: lesbiennes, homoseksuelen, biseksuelen en transgenders. 
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Acceptatie van seksuele voorkeur en genderidentiteit 

Aan de respondenten zijn enkele stellingen voorgelegd over LHBT’s: lesbiennes, homoseksuelen, 
biseksuelen en transgenders (en andere genderidentiteiten). De eerste stelling luidt: “Ik vind het prima 
als een man een seksuele relatie heeft met een man, of een vrouw met een vrouw”. Ruim negen op 
de tien respondenten is het hier mee eens (93%). Twee procent is het er niet mee eens. Dit is 
vergelijkbaar met twee jaar geleden.  
 
Respondenten uit de wijken Muntel/Vliert, Engelen en Binnenstad vinden het vaker prima als een man 
een seksuele relatie heeft met een man, of een vrouw met een vrouw, dan respondenten uit andere 
wijken. Dit aandeel is lager in de wijken West, Empel, Maaspoort en Graafsepoort. Ook respondenten 
met een migratieachtergrond, laag opgeleiden en respondenten met een laag inkomen zijn het hier 
minder vaak mee eens. 
 
Afbeelding 4: Ik vind het prima als een man een seksuele relatie heeft met een man, of een vrouw met een vrouw  (n=2.409)  
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De meeste respondenten vinden het prima als homoseksuele mannen of lesbische vrouwen bij hen in 
de straat wonen (94%). Eén procent is het hiermee oneens. Dit is vergelijkbaar met twee jaar geleden.  
 
Respondenten uit Muntel/Vliert, Binnenstad en Engelen zijn het meest positief. Respondenten uit 
Nuland en Graafsepoort antwoorden minder vaak dat ze het prima vinden dat homoseksuele mannen 
of lesbische vrouwen bij hen in de straat komen wonen, maar ook hier geeft nog steeds negen op de 
tien respondenten dit aan. Respondenten met een migratieachtergrond, laag opgeleiden en 
respondenten met een laag inkomen zijn het minder vaak met de stelling eens. 
 
Afbeelding 5:Ik vind het prima als homoseksuele mannen of lesbische vrouwen bij mij in de straat (komen) wonen  (n=2.407)  
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De respondenten is ook een stelling voor gelegd over mensen met een andere genderidentiteit: “Ik 
vind het prima als een man (soms) een vrouw wil zijn, of een vrouw (soms) man wil zijn (bijv. 
transgenders)”. Hierover zijn respondenten iets minder positief dan over de stellingen die gaan over 
homoseksuelen en lesbiennes. Ruim vier op de vijf respondenten vindt het prima als een man (soms) 
vrouw wil zijn, of een vrouw (soms) man (83%). Vier procent is het hiermee oneens. Dit is hetzelfde 
als twee jaar geleden.  
 
Ook hier zijn respondenten uit Muntel/Vliert, Binnenstad en Engelen het meest positief. Respondenten 
uit Graafsepoort en Empel antwoorden minder vaak dat ze het prima vinden dat mannen (soms) 
vrouw willen zijn, of vrouwen (soms) man. Ook respondenten met een migratieachtergrond, laag 
opgeleiden, respondenten met een laag inkomen, 65-plussers en mannelijke heteroseksuelen zijn het 
hier minder vaak mee eens. 
 
Afbeelding 6: Ik vind het prima als een man (soms) een vrouw wil zijn, of een vrouw (soms) man wil zijn (bijv. transgenders) 

(n=2.401)  
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